Технологическая карта урока
	Автор 
	Родина Анна Викторовна, учитель истории МБОУ «Красногорская СОШ».

	Предмет 
	История России

	Класс 
	7

	УМК
	Арсентьев Н. М.: Учебник по истории России - 7 класс - Часть 1

	Тема урока
	Время грозного царя. Опричнина

	Тип урока
	Урок усвоения новых знаний

	Формы, приемы, методы:
	Фронтальная, индивидуальная, работа в парах.  

	Педагогические технологии
	Технология проблемного обучения, ИКТ

	Цель урока
	Познакомить учащихся с понятием «опричнина», определить содержание политики Ивана Грозного. 

	Оборудование урока
	Компьютер, проектор, интерактивная доска, историческая карта.

	Планируемые результаты

	Предметные

-знать сущность и содержание опричной политики;

-уметь показывать на исторической карте территории земщины и опричнины;

-оперировать понятием «опричнина»
	Метапредметные

1. Регулятивные УУД:

-уметь настраивать себя на продуктивную деятельность

-уметь определять границы знания-незнания;

-находить и формулировать учебную проблему;

-определять цель, задачи, план достижения цели;

-самостоятельно соотносить цель и полученный результат;

-оценивать правильность выполнения заданий по заданным требованиям;

-давать оценку событиям истории,  аргументируя ее.

2. Познавательные УУД:

-находить нужную информацию в тексте, исторических источниках;

-анализировать проблему, находить способы ее решения;

-выделять существенные признаки понятия «опричнина»;

-устанавливать причинно-следственные связи;

-систематизировать материал;

3. Коммуникативные  УУД:

-выражать свою точку зрения/аргументировать свою позицию;

-оформлять свои мысли в устно и письменной форме с учетом учебной  задачи;

-взаимодействовать с партнером для получения общего результата;

-работать в паре, устанавливать рабочие отношения;

-допускать возможность существования у людей различных точек зрения, в том числе не совпадающих с его собственной.
	Личностные

-оценивать результат своей работы;

-уметь оценивать и осознавать свой вклад в общий результат урока;

-устанавливать связь между целью деятельности и ее результатом;

-формировать интерес к изучению темы;

-оценивать деятельность Ивана Грозного и высказывать свое отношение к ней, с точки зрения общепринятых норм и ценностей;

-ценностное отношение к умению применять новые знания, работать по плану;

-формировать мотивацию учебной деятельности и личностного смысла изучения предмета;

-формировать любовь и уважение к Отечеству, его истории.




ХОД УРОКА

	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	УУД
	Оценивание/формы контроля

	Организационный момент – 1 мин.

	Приветствие класса. Проверка готовности учащихся к уроку, создание эмоционального настроя для включения учащихся в учебный процесс. Настраивает класс на продуктивную деятельность
	Приветствие учителя. Организация рабочего места и готовности к уроку. 
	Регулятивные УУД:

-уметь настраивать себя на продуктивную деятельность


	Оценка, самооценка готовности к предстоящей учебной деятельности

	Создание проблемной ситуации, целеполагание -7 мин.

	Актуализация знаний учащихся, подготовка к изучению нового материала.

Слово учителя: Мы продолжаем знакомиться с правлением Ивана IV. Сегодня на уроке от вас требуется внимательность и активность. Напоминая, что оценка за урок будет завесить от того,  как вы выполните тест и как будете работать на уроке. 

Итак, начинаем.

На слайде скрыто изображение (Успенский собор Московского кремля). В конце урока вы должны будете дать ответ: что это за изображение и какое отношение оно имеет к Ивану IV.

Выполним тест. 
Оцените верность высказываний. Поясните. Время – 1 минута
В 1565 году Иван Грозный начинает проводить опричнину. 

Историки приводят следующие мнения о сущности опричнины:

1. Опричнина – продуманная политика, направленная на ограничение боярского своеволия и уничтожение пережитков раздробленности;

2. Опричнина – проявление жестокого и кровожадного характера царя-самодержца.

Какая точка зрения Вам кажется правильной? Почему вы не можете дать ответ?

Заполним  таблицу «Знаем. Хотим узнать. Узнали»    (первые две колонки)

 Сформулируйте тему урока. Время грозного царя. Опричнина. 
Сформулируйте цель урока: узнать, что такое опричнина.

	Вспоминают пройденный учебный материал. 

Учащиеся обсуждают высказывания. Поясняют. 
Отвечают на вопрос учителя (обозначают границы незнания) 
Ученики определяют границы знания-незнания 
(определяют,  что они не знают, что такое опричнина и для того, чтобы ответить на вопрос, необходимо о ней узнать). Формулируют тему урока, определяют цель и планируют пути выхода (план действий) из проблемной ситуации.  (изучить текст учебника, обратиться к историческим источникам, исторической карте и т.д). 
	Личностные УУД:

-формировать мотивацию учебной деятельности и личностного смысла изучения предмета;

Регулятивные УУД:

-давать оценку событиям истории,  аргументируя ее.
- взаимодействовать с партнером для получения общего результата;

-работать в паре, устанавливать рабочие отношения;

Личностные УУД:

-формировать мотивацию учебной деятельности
Регулятивные УУД:

-уметь определять границы знания-незнания;

-находить и формулировать учебную проблему;

-определять цель, задачи, план достижения цели;

Личностные УУД:

-формировать интерес к изучению темы;

Познавательные УУД:

-анализировать проблему, находить способы ее решения.
	Самостоятельная работа учащихся. (программа Plickers). Приложение 1. 
Работа в парах 
Фронтальный опрос, участие в мозговом штурме.

Фронтальный опрос, участие в мозговом штурме.

Могут вспомнить, обобщить пройденный материал, оперируют историческими понятиями, показывают на карте направления внешней политики Ивана Грозного. 

	Первичное усвоение новых знаний – 16 мин.

	Определение причин падения Избранной рады.
Задание 1. 
Прочтите п.1    10 (стр. 81). Определите, почему происходит падение Избранной рады 

Задание 2. 
Ознакомьтесь с текстом послания Андрея Курбского Ивану IV и ответным письмом Ивана Грозного. В чем упрекает Курбский Ивана IV? Определите главную мысль послания Ивана IV.
Приложение 2
Рассказ учителя. Царь начинает гонения на бывших своих приближенных: Адашев был арестован и умер под стражей, Сильвестр сослан в один из северных монастырей, где вскоре и погиб. В столице начались массовые расправы над боярами. В 1563 году умер митрополит Макарий, умело сдерживающий жестокие порывы царя. Новый митрополит Афанасий открыто встал на сторону недовольного боярства. 

Спасаясь от гнева царя в Литву уходит один из советников царя, известный военачальник, герой взятия Казани Андрей Курбский. Оттуда, из Литвы, он пишет послание Ивану IV.  

В чём упрекает Курбский Ивана IV? 

Определите главную мысль послания Ивана IV.  

Задание 3. Видеофрагмент «Установление опричнины» https://www.youtube.com/watch?v=NzASOg0bYKI
Подумайте, как можно оценить стремление Ивана IV разделить страну на две части? 

Познакомьтесь с мнением митрополита Филиппа. 
Приложение 3.  

Рассказ учителя. 

Запишите хронологические рамки опричнины.

В опричнине полным хозяином стал Иван Грозный. Здесь появились своя опричная дума, опричные приказы, казна и войско. В состав опричнины были включены богатые северные земли и пограничные с Литвой территории, а также часть Москвы.  

Столицей опричнины царь хотел в будущем сделать Вологду.

На содержание опричнины он взыскал с земщины огромный налог в 100 тысяч рублей.  

В опричники мог записаться любой свободный человек, даже иностранец. При этом он приносил особую присягу царю, напоминавшую монашеский обет: отречься от отца и матери, от друзей, служить лишь государю и выполнять его любой приказ.  Опричники одевались в черное, к конскому седлу они прикрепляли собачьи головы (знак собачьей преданности царю) и метлы (готовность выметать измену из страны). 

На роль главного опричного палача выдвинулся Малюта Скуратов. Имя его стало нарицательным для обозначения крайне жестокого человека.
Задание 4. Лингвистический конструктор.
Используя все предложенные слова и словосочетания, составьте определения исторических понятий. 

Слова и словосочетания не могут использоваться дважды.
… - это …

(Иваном IV, страной, особый, управления, установленный, порядок)

… - это …

 (государства, Грозным, боярству, Иваном, часть, выделенная, во владение)

Задание 5. Выясните, как «прославилось» опричное войско в походе на Новгород и Псков? Прочтите п. 4   10 (стр. 84, первый абзац).
Организовывает деятельность учащихся по открытию новых знаний, к побуждению самостоятельной исследовательской деятельности.

Рассказ учителя
Храбрые в войне против своего народа, опричники проявили крайне низкую боеспособность в борьбе с внешним врагом. В 1571 году огромное войско крымского хана Девлет-Гирея совершило набег на Русь.

Опричное войско разбежалось, крымские татары сожгли Москву, опустошили ее окрестности и взяли огромный полон. Царь со своими опричниками в панике убежал на север. 

Через год хан решил повторить набег, но у села Молоди был встречен объединенным земским и опричным войском под командованием князя М.И. Воротынского. Татары потерпели жестокое поражение. Царь «отблагодарил» Воротынского по-своему: обвинил в «чародействе» и приказал пытать, поджаривая на медленном огне.  

Тем не менее опричнина в 1572 году была отменена (само слово «опричнина» оказалось под запретом). Впрочем, некоторые ученые в этом сомневаются. Почему? Да потому что казни продолжались… Теперь царь расправлялся уже с самими опричниками. 

Домашнее задание. Комментарии по домашнему заданию 

	Учащиеся анализируют текст,  отвечают на вопросы, работая самостоятельно  выделяют основные мероприятия политики. 
Анализируют источники, участвуют в обсуждении источников, высказывают свои мнения, суждения.

Анализируют услышанную информацию

Анализируют исторический источник, участвуют в обсуждении источника, высказывают свои мнения, суждения.

Используя заданные слова, обучающиеся составляют определения понятий «опричнина», «земщина».

Анализируют источники, участвуют в обсуждении источников, высказывают свои мнения, суждения.

Воспринимают информацию, выбирают уровень сложности домашнего задания, записывают в дневник.  Задают вопросы, если что-то непонятно по домашнему заданию.


	Познавательные УУД:

-находить нужную информацию в тексте. 
Коммуникативные УУД:

-оформлять свои мысли в устной форме с учетом учебной  задачи;

Познавательные УУД:

-находить нужную информацию в тексте. 

Коммуникативные УУД:

-оформлять свои мысли в устной форме с учетом учебной  задачи

Познавательные УУД:

-находить нужную информацию в видеофрагменте. 

Коммуникативные УУД:

-оформлять свои мысли в устной форме с учетом учебной  задачи

Познавательные УУД:

-находить нужную информацию в тексте. 

Коммуникативные УУД:

-оформлять свои мысли в устной форме с учетом учебной  задачи

Коммуникативные УУД:

- давать определению понятию в соответствии с нормами языка.

Познавательные УУД:

-находить нужную информацию в текстовых источниках;

Коммуникативные УУД:

- оформлять свои мысли в письменной форме с учетом учебной  задачи 

	Находят необходимую информацию, работая с текстом учебника для решения поставленной проблемы.

Находят необходимую информацию, работая с текстом исторического источника для решения поставленной проблемы.

Находят необходимую информацию, работая с видеоисточником для решения поставленной проблемы.

Находят необходимую информацию, работая с текстом исторического источника для решения поставленной проблемы.

Составляют определение, соотносят его с образцом

Оценка/самооценка умения применять полученные знания при решении домашнего задания.

Домашнее задание:

1. П.   10 (п.1 – 4)

2. Ответить на вопрос: что такое опричнина?

	Первичное закрепление – 5 мин.

	Укажите название собора. Что вам о нём известно? 
Таблица ЗУХ. 

       Теперь мы можем ответить на вопрос, поставленный в начале урока?

Что нам еще осталось узнать по этой теме? (предполагаемый ответ: какие последствия имела политика опричнины).
Тест по новому материалу 

	Отвечают на поставленные вопросы.

Отвечают на поставленные вопросы

Вспоминают пройденный учебный материал. 

 
	Личностные УУД:

-ценностное отношение к умению применять новые знания,

Регулятивные УУД:

-самостоятельно соотносить цель и полученный результат;

-давать оценку событиям истории,  аргументируя ее.

Познавательные УУД:

-систематизировать материал;

Коммуникативные УУД:

-выражать свою точку зрения/аргументировать свою позицию;

-допускать возможность существования у людей различных точек зрения, в том числе не совпадающих с его собственной;

Личностные УУД:

-ценностное отношение к умению применять новые знания, 

-оценивать деятельность Ивана Грозного и высказывать свое отношение к ней, с точки зрения общепринятых норм и ценностей;

-формировать любовь и уважение к Отечеству, его истории.
Личностные УУД:

-ценностное отношение к умению применять новые знания
	Фронтальная работа..

Фронтальный опрос, участие в мозговом штурме.

Самостоятельная работа. Самоконтроль, самооценка.

Учащиеся могут применить изученные знания для работы с исторической картой, показав территорию земщины и опричнины.

Опираясь на предложенный учителем план,   дают характеристику опричной политике Ивана Грозного.

Учащиеся дают оценку опричной политике Ивана Грозного, аргументируя ее.
Самостоятельная работа учащихся. (программа Plickers). Приложение 4.

	Рефлексия (подведение итогов занятия) – 3 мин.

	Оценки.  

Поднимите карточки с теми оценками, которые вы получили за тест. Кто не согласен с этой оценкой, поднимите красную сигнальную карточку.

Объясните, почему оценка должна быть изменена?

Мнение учителя. 


	Осуществляют самооценку своей деятельности, соотносят цель и результат. Анализируют свою деятельность на уроке, уровень усвоения учебного материала.
	Личностные УУД:

-оценивать результат своей работы;

-уметь оценивать и осознавать свой вклад в общий результат урока;

-устанавливать связь между целью деятельности и ее результатом. 
	Оценка и самооценка работы учащихся на уроке. Рефлексия деятельности (оценка успешности). Самоконтроль, самооценка.


Приложение 1

1. Одной из причин начала Ливонской войны было

A. стремление России разгромить Речь Посполитную

B. стремление России получить надежный выход к Балтийскому морю

C. стремление России вернуть Псков

2. Реформы, проведенные Избранной радой привели к

A. отмене кормлений
B. упразднению приказной системы управления
C. созданию Боярской думы
D. появлению местничества
3. Матерью Ивана IV была

A. Софья Палеолог

B. Елена Глинская

C. Соломония Саурова

D. Анастасия Романовна

4. В каком году Иван IV венчался на царство

A. 1533

B. 1547

C. 1510

D. 1521

5. Что из перечисленного произошло в годы правления Ивана IV

A. созыв первого Земского собора

B. Принятие первого общерусского Судебника

C. первая раздача поместий

D. присоединение Пскова к Российскому государству.
Приложение 2

«Зачем, царь, сильных истребил, и воевод, дарованных тебе Богом для борьбы с врагами, различным казням предал… В чем же провинились перед тобой и чем прогневали тебя христиане — соратники твои? Не они ли разгромили прегордые царства и обратили их в покорные тебе во всем, а у них же прежде в рабстве были предки наши? Не сдались ли тебе крепости немецкие благодаря мудрости их? За это ли нам, несчастным, воздал, истребляя нас и со всеми близкими нашими?».

из Первого послания Андрея Курбского Ивану IV
«А когда ты вопрошал, зачем мы перебили сильных и воевод, данных нам Богом для борьбы с врагами нашими…, то ты писал и говорил ложь… А сильных мы не убивали, и не знаю я, кто это сильнейший, потому что Русская земля держится Божьим милосердием, и милостью Пречистой Богородицы, и молитвами всех святых, и благословением наших родителей, и, наконец, нами, своими государями, а не судьями и воеводами… А жаловать своих холопов мы всегда были вольны, вольны были и казнить». 
из Первого послания Ивана IV Андрею Курбскому
Приложение 3

«Повинуюся твоей воле; но умири же совесть мою: да не будет опричнины! Да будет только единая Россия! – ибо всякое разделённое Царство, по глаголу Всевышнего, запустеет. Не могу благословлять тебя искренно, видя скорбь Отечества». 

Из обращения митрополита Филиппа к царю Ивану IV (1566)
Приложение 4. 

1. Опричника можно было узнать

A. по голове собаки, прикрепленной к лошади.

B. по метле, которую они возили с собой.

C. верно А и В.

D. нет верного ответа.

2. Главный опричный палач

A. Владимир Старицкий

B. Андрей Курбский

C. Малюта Скуратов

3. Часть территории государства, не включённая в опричнину и управляющаяся боярами.

A. местничество

B. земщина

C. опричнина

D. карьера

4. Система внутриполитических мер Ивана IV для борьбы с предполагаемой изменой в среде знати и укрепления режима личной власти царя.

A. местничес…

B. земщина

C. опричнина

D. карьера

5. Система распределения должностей в зависимости от знатности рода, существовавшая в Русском государстве.

A. приказ

B. местничество

C. кормление
















